

**Előfizetési ár:**

**Helyben, háshos hordva**  
 Negyedévre . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
**Vidékre, postán küldve**  
 Negyedévre . . . . 3 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*  
 Egyes szárn ára 2 állér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

**F Ü G G E T L E N P O L I T I K A I N A P I L A P**

**Megjelen minden nap,**  
 hétfő és  
 szombatnap kivételével,  
 \* \* \*  
**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Budai-nagy-útca 151. sz.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
**Telefon: 141. szám.**

**Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.**

**Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.**

**Feladós szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.**

### A nemzeti génusz.

Irta: Göde Jenő.

Bármilyen elkopottnak tűnik fel ez a cím, még sem banalitás. Ez a téma soha sem válhatik unottá és éppen úgy örök tárgya marad a publicistikának, mint pl. a szerelem a poézisnek. Időtlen-időig akadni fognak naiv lelkű lírai poéták, akik dalt zengenek róla.

És amíg magyar élezen a századokon keresztül Európa mostoha gyermekeként tekintett rokontalan földön, akadni fog talán magyar publicista is, aki egyszer máskor, szakítva a divattal, nem modern szószban feleresztett szarvasgombáról, perverzi tónusban tárgyalt politikai pikantériákról és kulissza titkokról ír cikket, hanem előszedi lelkének azt az idealizmusát, a melyet a sekélyessé vált közélet még meghagyott és betűket ró az örök egy, örökszép ideálról: a nemzeti génuszról.

De időszerű is ez a téma most inkább, mint valaha, a mikor a nemzet nagy és komoly időknek néz elébe. A mikor a nemzet kormányzata elérkezett legfontosabb feladatai megoldásához, ahhoz az időhöz, a mikor alkotásait, munkája eredményeit a nemzet ítélőszéke elé bocsájtja.

Érdemes és kell írni akkor erről a tárgyról, a mikor minden bozótból leskelődik ránk egy-egy hitszegő és gyáva orvtámadó és a nemzeti élet új korszakának napvilágán egyre-másra kelnek ki a kigyók. A Szlav. Del hőbortos államának álmodói törölgetik összetapadt pilláik alól az álmot, Erdélyben Dakórománia nagy történelmi hazugságának alapostolai fanatizálják a népet és folyik a pánszláv és pángermán izgatás is a maguk egész szemérmelenségével. Érdemes írni róla akkor, a mikor a külföldi sajtó félrevezetett, rosszul értesült vagy tájékozatlan organumai magyar barbársággal kürtölik tele a világot és a mikor Lajtántuli szomszédaink leplezetlen kárörömmel lesnek minden olyan dolgot, amely gyengítheti a magyar nemzetnek az egységben rejlő erejét. Főképpen pedig érdemes és kell beszélni erről a témáról akkor, amikor saját magát is marja a magyar. A szocializmus hatalmas és örökéletű igazságait önös érdekük szolgálatában hadirendbe állítja a nemzet ellen néhány hamis próféta és az elvakított, fanatizált tömeg azokkal a szabad eszmékkel támad hazája ellen, amelyek századokon keresztül nem a vörös zászlóra, hanem a három színű lobogóra voltak felírva. A sötétségnek,

sajnos, mindenütt, mindenkor létezett és mindenre kapható alakjain kívül, akik rejtett odvaikból lélegzetvesztetten lesik az ő átkos idejük visszatértét, akad egy, egyébként talán magyar szívvel érző töredék is, amelyik könnyelmű és meggondolatlan feltűnési viselkedéséből vagy vélt mellőzésből szintén fegyvertársul szegődik a nemzet ellenségeihez.

A politikában, mindenütt és mindenkor vannak és lesznek ellentétes felfogások és véleménykülönbségek. Meg volt ez a magyar politikában is mindig. De a nemzet évszázados története a tanuság reá, hogy valahányszor a magyart veszély fenyegette, elsimultak ezek az ellentétek, együvé dobbant össze minden szív, egy szent cél szolgálatára szegődött minden kar és betöltötte a lelkeket a nemzeti génusz gondolata.

A magyar publicistika feladata reá mutatni a nemzet előtt, hogy ime, most is ilyen veszélyes időket élünk. Nagy eszméktől terhes a jövő, nagy átalakulások vetik előre árnyékukat és úgy lehet, a nemzet jövőjéért nagy harcot kell majd megvívnia. Körül vagyunk véve titkos és nyílt ellenségek egész rajával, veráruló testvérek áskálódnak ellenünk mindenütt. Palástolatlan irigységgel nézik azt a munkát, amelyet nemzetünk megerősítése, gazdagodása és boldogulása körül folytatunk. És a nemzet, mint századéveken keresztül minden küzdelmében, most is egymagára, önerejére hagyatva áll.

Reá kell tehát mutatni az egyetlen palládiumra: az együttrzés, az egyet akarás szükségére. Arra a mindennél hatalmasabb, mindent leküzdő, mindent összefoglaló nagy gondolatra, amelyet nemzeti génusznak hívnak. Reá kell mutatni, hogy ez az az égi kereszt, amelynek jelében győzni fogunk, ha oltárkép gyanánt fogadjuk szíveinkbe. Ez az a nagy fogalom, amelyben együtt van a faji összetartozandóságnak, az anyaföldhöz való ragaszkodásnak és a haza szeretetének gondolata.

Föl kell ébreszteni a nemzetet, hogy megérezze a nagy idők és tartson össze. Némuljanak el a kicsinyes ellentétek és a nagy, a boldog, a szabad jövő reménye törölje el a mindennapi kenyérharcért tolytatott küzdelem keserűségeit a lelkekben. Tekintszen szemünk a vérről áztatott, kiömlött vér árán megtartott magyar földre és teljék el a lelkünk erős akarral, hogy ezt a földet megvédelmezzük és megtartsuk egy újabb ezredév számára. A nemzeti génusznak, a ma-

gyar inperiumnak nagy gondolatában forrjunk össze sziklakemény bástyafallá, amelyről lepattan és kettétörve hullik alá ellenségeink minden fegyvere.

Szálljon vissza emlékezetünkbe nemzetünk nagy küzdelme, ezer esztendő, dicsőséges multja. Lobogjanak fel a kuruc brigádák, szólaljon meg a töröksip és — lobogjanak fenn a Rákóczi szűzmáriás kornétái. Térjenek vissza emlékünkebe a 48-as idők névtelen félistenei, térjen vissza az az idő, amikor a serdületlen gyermektől a reszkető aggastyánig mindenki ott volt a szent csatán.

És ha betelt a lelkünk a multak ragyogásával, forduljunk magyar szívünk minden hitével, minden bizalmával a jövő felé. Azt az országot pedig, amelyet eleink vérük hullásával szereztek, tartsuk mi meg, fejlesztsük nagygyá, hatalmassá egyetértő, összetartó munkával — a nemzeti génusz szent jelében.

### Árucarnok szövetkezet

**Kecskeméten.** Városunk iparának és kereskedelmének fejlődését igen jelentékeny nagy mértékben fogja előbbre vinni az az árucarnok szövetkezet, amely a kecskeméti Ipartestület védősége alatt városunkban a közeljövőben létesülni fog. A kecskeméti Ipartestület vezetősége ugyanis működésének már régi időktől fogva az tűzte ki legfőbb feladatául, hogy városunkban egy árucarnok szövetkezettel éléssze fel a város pangó, fejlődni nem akaró iparát. Széleskörű akciót indított tehát, hogy városunk iparosait ezen üdvös terv keresztül vitelére megnyerje. Iparosaink erkölcsileg a legnagyobb örömmel támogatták az Ipartestületet a rájuk nézve is igen üdvös terv kivételében, de anyagiakkal, — tekintve a város hanyatló iparát — nem járulhattak hozzá az árucarnok szövetkezet létesítéséhez. Az árucarnok létesítését azonban az Ipartestület derekvezetősége nem odázta el, hanem a kereskedelmi miniszterhez fordult anyagi támogatásért.

A miniszter a szövetkezet létesülésének a kecskeméti iparparfejlesztése szempontjából nagy jelentőséget tulajdonított és egy miniszteri biztost küldött le a mult hetekben, hogy az ügyet tüzetesen beszélje meg az ipartestülettel és megállapodásukat részletesen ismertesse vele. A miniszteri biztos előterjesztésére azután a miniszter ma egy leiratot intézett az Ipartestülethez, amelyben az alakítandó árucarnok szövetkezet részére 10 ezer korona berendezési és 25 ezer korona feltételeken visszafizetendő államsegélyt helyez kilátásba, oly feltétellel, hogy a szövetkezet a kecskeméti iparosok nagyrészenek bevonásával mielőbb megalakítja s legalább 40 ezer korona értékű üzletrészt jegyeznek, mely összeget a szövetkezet megalakulását követő első év végéig teljes egészben befizetik.

A miniszter, hogy árucarnok szövetkezet feltétlenül létesüljön városunkban azt is kilátásba helyezi, hogy a szö-

vetkezést az első évek nehézségeinek leküzdése végett kisebb mértékű üzeme-gyelylyel is fogja támogatni, ha, az építkezési vállalkozások lebonyolítását is fölveszi a szövetkezet működési körében. Szükségesnek tartja a miniszter az építéskész bevonását abból a szempontból, hogy a város és vidék építkezési munkálatai is teljesen a helyi iparosság javára eszenek. Az áruacsarnok szövetkezett mielőbbi felállítása mellett szól az a körülmény is a miniszter szerint, hogy a legközelebbi jövőben a városban meginduló nagyszabású építkezéseket (az új pályaudvar, elemkórház) már a szövetkezet vállalhatja el. Az Ipartestület a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel vette tudomásul a miniszternek kilátásba helyezett támogatását és már a napokban kibocsátja az üzletrészek gyűjtését. Kecskemét város törekvő iparosaitól függ most már az áruacsarnok szövetkezet mielőbbi létesítése s hisszük, hogy nem lesz a városban egyetlenegy iparos sem, aki az áruacsarnok felállításán és ezzel az iparos osztály érdekeinek előbbrevitelén ne fáradoznék. A.

## Az iparossegédek kiképzése.

Ezzel a valójában igen fontos kérdéssel nem nagyon foglalkozik hazánkban senki sem, pedig az ország közgazdasági érdeke méltán megkívánna, hogy egy kicsit többet törődjenek az iparossegédek képzésével, tudományos kiművelésével, röviden kifejezve mindazzal, ami az iparúzó fiatal embert az általános emberi műveltség mai színvonalára emelheti.

Tény az, hogy hazánk polgárságának egyik jelentékeny s a nemzetközi közgazdasági téren nagy lendülettel folyó verseny következtében, mind nagyobb horderejű osztálya az iparosság. Tény az, hogy a modern államot, csak virágzó ipar és művelt iparosok tehetik naggyá, akik a mezőgazdaság nyers terményeit az ország határain belül feldolgozva, gyümölcsözővé teszik a természet javait magának a haza polgárainak hasznára. Példárá Angolország, a világ elismert első nemzete, melyet az ipar s a nyomában föllendülő kereskedelem tett óriássá, a mely nem csak a maga kis földjének, de öt világrésznek terményeit dolgozza fel s küldi a világpiacra évenként.

És mégis, az iparosság munkájának nemzeti és hasznossági jelentőségét tudva, szomorúan kell elismernünk, hogy az iparossegédek a társadalom legkevésbé művelt elemi közé szokták számítani. E sokszor nem alaptalan ítélet oka a segédek hiányos kiképzésében keresendő. Ma segédeink jókor megkezdik szakmájukat, átvergdőnek az inas évek sanyarúságain, a fárasztó nehéz munkában kimerült idegekkel hetenkint néhány órát elüldögélnek a tanonc-iskolában s mikor kilépnek — mint felnőtt ifjak — az életbe, nem tudják megállani helyüket, félszeg alakok a társaságban, keservesen tudják megszerezni önállóságukat, hamar áldozatul esnek a szocializmus neve alatt ismert tévtanoknak, mert *nincsenek kellő ismereteik, nincsen általános tájékozottságuk a tudás roppantul kiterjed mezején.*

Megtörténik, hogy egy-egy iparos ijuban „erősebben mozog a lelek,” érezhetőbben nyilvánul a tudás szomja. Az ilyen fiatal ember ma teljesen az *önképzésre* van utalva. Ez pedig igen igen hosszú, sivár és veszedelmes ut tele zatonnyokkal s a féluton pórul járt hajótöröttökkel. Csak aki próbálta, tudja, hogy milyen nehéz önerejéből elsajátítani a műveltségnek bármily csekély fokát is, s hogy a tudás e verejtékező napszámósnál hány ezerszerre könnyebb helyzetben vannak a diákok, a felsőbb iskolák hallgatói, kiket éveken át 10—12 tanár tanít a tudományokra! Egyfelől tehát rémitő

nehéz ez a munka, másfelől *nem alapos, csak töredékes.* Sőt meg ezt sem tudják a javukra fordítani, mert a szocialista tévtanok mézes-mázos ígéretei épen erre a fogyatékos műveltségre vannak építve s így félig művelt ifjút könnyen lekaparhatják a lábairól, mert ennek a „műveltség”-nek az emlegetésével csalogatják a rossz utra, melynek később hiába is ismeri fel hibás voltát; a visszatérés csaknem lehetetlen, mert fogva tartja a „terrorizmus.”

Ellenben a kellőleg kiművelt főt nem szédíthetnek el semmiféle csábításokkal. Magamról tudom, hogy ha az iparossegédnek az életben lépten nyomon szükséges ismeretek elsajátítására módot nyújtanak, — nem lenne olyan könnyen kapható, hogy az államrendet felforgatni akaró elemek karmai közé fusson.

Állítson tehát az állam, mint a külföld s köztük első sorban Anglia teszi, *rendszeres iskolákat az iparossegédek számára.* Nyissa meg előttünk a felső iskolák kapait ingyenes esti tanfolyamok felállításával; adjon ekként módot, hogy szakemberektől, tudós tanároktól először megtanulhassák szakmáknak egész elemét, minden részletét, irodalmát és történetét, aztán elsajátíthassanak annyit a tudományokból, ami az általános műveltséghez szükséges!

Ha ez megtörténne, állítom, hogy megszűnne a mai helyzet, mikor az iparos ifju többet foglalkozik a szocializmussal, mint saját szakmájával. Akkor nem lennénk szegény hazáknak aanyiszor megtagadott fiait, hanem a hazáért élni-halni, annak iparát fejleszteni tudó, magyar iparosai! — Akkor mindnyájan a munkának és a tudománynak élnek egyaránt. Békesség lenne munkás és munkaadó között, mert megtudnák egymást, értegi holmi haszonleső, magukat feltölti vezetők nélkül is!

Sok, ismereteket szomjazó ifju társam nevében sóhajtom tehát:

Oh nyiljatok meg ti, tudás sugárzó kapuk! *Egy iparossegéd.*

## NAPI HIREK.

### Nemes Darányi Ferenc

Mindenki várta a bekövetkezését s mikor megtörtént, még sem akarta elhinni senki. Régóta küzdött a halálthozó kórral s mégis mindenki hitetlenül esővált a fejét, mikor elterjedt a híre, hogy Darányi Ferenc meghalt.

Az ő kimeríthetetlen ambíciója, az ő vaserős tenni vágyása legalább is két emberöltő számára volt berendezve. Mi érezzük, hogy mennyit tett eddig, de csak ő tudta, hogy mennyit tett volna még ezután.

Darányi Ferenc szept. 12-én 1851. szept. 15-én Kecskeméten született. Középiskolai és jogi tanulmányainak elvégzése után már 1876. nov. 28-án megszerezte az ügyvédi oklevelet és ez idő óta gyakorló ügyvéd Kecskeméten. Neve különösen a nagyszámu bűnügyek sikeres vitele által csakhamar ismertté és tiszteltté vált.

1890 ben Pest-Pilis-Solt-Kis Kun-vármegye tb. főügyésze lett és e minőségében is különösen a nagyszámu árvaügyek állandó ingyenes vitele által szerzett érdemeket.

Tagja Kecskemét th. város törvényhatósági bizottságának és Nagykőrös város képviselő testületének élénk részt vett

a közéletben, melegen érdeklődve a társadalmi élet és a közjótékonyág iránt is.

Cegléd és Nagykőrös közt ő volt az első, aki az immunis homokterületen nagy és modern szőlő-telepet létesítve, uttörő volt a homoki szőlők létesítése és helyes művelésének megismertetése körül.

\*

Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

„Alulírottak mély fájdalommal jelentik, hogy a felejtethetlen férj illetve apa, após és nagyanya *nemes Darányi Ferenc* ügyvéd, Pestvármegye tb. t. főügyésze, Kecskemét th. város törvényhatósági biz. tagja stb. életének 57 ik, boldog házasságának 32 ik évében hosszas betegség után folyó évi augusztus hó 20. napján reggel 4 órakor elhunyt. A boldogultnak hült teteme folyó hó 21 én délután 5 órakor fog a Jókai-utcai gyászaházból a ref. egyház szertartásai szerint a Budai úti temetőbe örök nyugalomra tételni. Kecskeméten, 1908. aug. hó 20. napján. Áldás emlékére! Özv. Darányi Ferencné szül. Karika Mária mint neje. Dr. Darányi Ferenc és Darányi Pál mint fiai. Darányi Edith mint unokája. Dr. Darányi Ferencné szül. Tőry Aranka mint menyé.”

○

Kecskemét, augusztus 21.

— **Szemle.** Báró Hauer Lipót vezérőrnagy tegnap este Kecskemétre érkezett, hogy szemlét tartson a 8-as számú közöshuszárezred legénysége felett. Fogadására az ezred tisztikara a „Beretvás” szálloda előtt gyűlt egybe és a tábornok tiszteletére az étteremben vacsorát adott. A tábornok ma délelőtt visszautazott a fővárosba.

— **Személyi hír.** Farkas István izsáki ref. lelkész ma hivataios ügyben Kecskeméten tartózkodott.

— **Kinevezés.** Ó Felsege a király Szalontay József végzett hadapródot szeptember 1ével számítandó ranggal tisztihelyettségé nevezte ki.

— **Meghívó.** A Kecskeméti Gazdasági Egyesület gyümölcsészeti szakosztálya aug. 23 án vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart. Az ülés tárgya: a kecskeméti gyümölcskiállítás elrendezése.

— **Az egyház köréből.** A király Kayser Lajos makói plébánosnak az odoni címzetes prépostságot adományozta.

— **A pénzügybizottság ülése.** A pénzügyi szakkbizottság f. hó 24-én d. e. 9 órakor ülést tart a városi székház bizottsági termébe, tárgyak: 1. A magyar földhitelintézetből 1893-ban felvett 1 600 000 korona kölcsön átváltoztatása tárgyában leirat és értesítés. 2. A törvényhatósági jogu városok kötvény kibocsátási jogára vonatkozólag hivatalos jelentés. 3. A közelebb kifizetendő befektetések fedezésére szükséges kölcsön felvétele tárgyában jelentés. 4. A községi takarékpénztár felállítására vonatkozó adatok beszerzése tárgyában jelentés. 5. Löw Ernő szegényházi és kórházi ételmezési vállalkozó kérvényei felülfizetés esetleg szerződés felbontás iránt.

— **Temetés.** Ma délután 5 órakor temették el Darányi Ferenc ügyvédet, Pestvármegye tb. főügyészét. Városunk társadalmából számosan kísérték ki utolsó útjára az elköltözöttet, aki fölött Mészáros János ev. ref. lelkész mondott megható bucsuztatót.

— **Piacvizsgálat.** Ma reggel egy tisztiorvos Csösz László rendőrbiztossal a gyümölcspiacon vizsgálatot tartott és sok élvezhetetlen gyümölcsöt elkoboztatott.

— **Az Árpád-ünnepély.** A pusztaszeri Árpád Egyesület szeptember 6-án tartja meg Árpád ünnepélyét, melyen Várhelyi József plébános végzi a szent misét, a szegedi dalárda és Zsák Lajos szegedi tanító ősrégi magyar egyházi énekeket adnak elő. Hymnusz éneklése következik, mire Ditrői Nándor dr. szaval, Reök Iván orsz. képviselő ünnepi beszédet mond, Lampert Géza alkalmi költeményét ifjú Bitó János szavalja. Délután népünnepély lesz.

— **A vasárnapi munkaszünet.** Sztérenyi József államtitkár új törvénytervezete a vasárnapi munkaszünet szabályozásáról nagy elégtelenséget keltett a vidéki kereskedelmi alkalmazottak közt a nélkül, hogy kielégítette volna a vidéki kereskedők óhajait. A kereskedők állítólagos érdekében tervezett vasárnapi munkaszünet megszorítását, illetve az elárulást déli 12 óráig a főnökök Dancs ajándéknak tekintik, mivel a cserébe követelt hétköznapi szünet sokkal nagyobb zaklatásoknak és üzembavaroknak teszi ki a kereskedőket. Az alkalmazottak meg 24 órai munkaszünetüknek megcsorbítását látják benne, mert meg vannak arról győződve, hogy a kárpótlásul adott hétköznapi szünet egyszerűen kivihetetlen. — A Temesvári Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete azért mozgalmat indított a teljes vasárnapi munkaszünet érdekében, melyhez már eddig is számos kereskedelmi és alkalmazott egylet csatlakozott. E tárgyban szeptember hó 6-án egy országos kongresszust rendeznek Temesváron, melyhez már nagy számmal érkeztek a bejelentések.

— **A vasutügyi bizottság ülése.** A vasutügyi bizottság f. hó 24-én hétfőn d. e. 10 órakor a városháza bizottsági termében ülést tart. Tárgy: az alsóbbrendű vasutakról szóló törvénytervezetre véleményadás.

— **Mózi.** Az Uránia színházban folyó hó 24-én, hétfőn, válogatott műsorral *férfi-estély* tartatik. A hét folyamán pedig két napon színre kerül *Jézus élete és halála* című kép egészen új kiállítás. Szinte szenzációt képez, hogy a *Zepelin léghajója* című kép a hét folyamán meg fog érkezni az Urániába két napi előadásra.

— **Korcsma vizsgálat.** Ma délután dr. Szabó Győző tisztiorvos és Rektórisz Gyula rendőrtiszt vizsgálatot tartottak a városban levő vendéglőkben és sörözőkben. Az eredményt még nem tudjuk, mivel lapunk zártáig a vizsgálatot nem fejezték be, annyit azonban előre is mondhatunk, hogy a legtöbb helyen nem voltak a vizsgálatot tartók megelégedve a renddel és tisztasággal.

— **Rosszul sikerült békéltetés.** Tegnap este a Kaszap-kútnál Marozsi Ferenc valami okból irgalmatlanul elvert egy kisgyermeket. Ez a kiméletlenség végtelenül sértette az arra haladó Juhász Pál érületét s a bántalmazott fiúnak védelmére kelt. A szobát vezető fiúnak védelmére kelt. A szobát vezető fiúnak védelmére kelt. A szobát vezető fiúnak védelmére kelt.

— **Időjárás.** Hazánkban az idő szárazabb lett, amennyiben az eső tegnap már inkább csak az északi és keleti Felföldre szorított. A hőmérséklet átlag 5°C kal volt alacsonyabb a normálisnál és maximuma Nagenyeden 24°C, minimuma Tátrafüreden 7°C volt. Ögallán tegnap délután 1/2 órakor igen gyenge földrengést jeleztek a műszerek. A magas levegőnyomás Angliát, az alacsony pedig Oroszországot borítja. — Európában már csak szórványosan fordultak elő kisebb esők és az idő derültebb lett. A hőmérséklet alig változott. — Jólát: változóan felhős idő várható lényegtelen hőváltozással és elvéve — inkább csak keleten — esővel. — Sürgönyprognózis: enyhe, keleten elvéve csapadék.

— **Beírások** a) A polgári leányiskolával kapcsolatos állami elemi leányiskolában a leánykák beírása az 1908/9. tanévre szeptember 1. és 2. napján lesz délelőtt 8 órától 11 ig, délután pedig 3-tól 5-ig. Megjegyzetjük, hogy a 2., 3. és 4. osztályba olyan leánykák, kik eddig nem ezen iskolába jártak, csak szeptember 2-án délután vétetnek fel, a mennyiben hely lesz. Tan- és fölvételi díj az első félévre 7 kor. 30 fillér. b) Az állami polgári leányiskolában a tanulók fölvétele az 1908/9. tanévre szeptember 3., 4. és 5-ikén lesz délelőtt 8 órától 11 ig és délután 3-tól 5 ig. Azok a leánykák, kik most jönnek először a polgári iskolába, újraoltási bizonyítványt is tartoznak bemutatni. Tan- és fölvételi díj az első félévre 11 korona 30 fillér. Tandijelengedésért augusztus 31-ikéig kell a kérvényeket szegénységi és iskolai bizonyítvánnyal felszerelve az igazgatósághoz beadni.

— **Aki ur, — az ur.** Még a pokolban is. Sőt a polgári szállodában is. Ahol tudniillik egy roppant elegáns uriember szombat este kitűnő vacsora után még kitűnőbb szállást parancsolt, amit természetesen meg is adtak neki. Ő meg aztán „megadta” a vendéglősnek, mert éjszakának idején, ami ingóságot összeszedhetett, hasonlóképp elegáns mozdulatokkal, egész diszkrétan elszállította. Azonban ur lelküismeretén nem akart semmiféle foltot megtűrni. Az utolsó 10 fillérjét hideg vérrrel ott hagyta az éjjeli szekrényen. Vigye az a pincér! Hadd éljen a szegény ember is! Aki ur, az ur, ha mindjárt tolvaj is! Vagy nem?

— **Ingyen lakók.** A rendőrségi fogház ingyen lakóinak a számát ma tetemesen gyarapították azokkal a hölgyekkel és urakkal, akik Szent-István magasztos ünnepén éjjel az utcákon kóboroltak és rézszen heverésztek.

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII., Főherceg Sándor utca 30. sz. alatt levő *Magyar Otthon Penziót*. Mérsékelt árban elegánsan bútorozott, különbejáratú szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigorúan — saládi otthon.

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: Augusztus 19-én 120—124, 20-án felhajtás nem volt, 21-ikén 120—126 korona métermázsánként, páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. Borjú 60—68 korona életsúlyban.

— **Piaci árjegyzék** 1908. évi augusztus 21-ik napján. Tisztabuzs 22.60—23.60. Kész 20.00—21.00. Rozs 17.50—17.80. Árpa 15.20—15.60. Zab 16.60—17.00. Tengeri kecskeméti 16.60—16.80. Tengeri bánáti 16.60—16.80. Köles 11.00—12.00. Krumpli 7.60—8.00. Széna 8.60—9.00. Szalma 5.60, 6.00 Szalonna kilója 1.32—1.50.

## Fővárosi Varieté az „Otthon” kerthelyiségében.

Ma és a következő napokon Varieté előadás.

Csak rövid ideig. — Csk rövid ideig Kedvezőtlen idő esetén is a kerthelyiségben tartatik meg, mivel fedve van.

## Első rendű attrakciók.

Naponta új műsor. Kezdeté 8 és fél órakor.

Helyárak: I ső hely 1 korona, II ik hely 60 fillér. Számos látogatást kér: Földváry Ferenc kávé. Lengyel Béla igazgató.

## Betörés az Ürgésben.

### Kirabolt fűszerüzlet.

Ma ismét egy vakmerő betörésről kaptunk tudósítást. A betörők ezuttal az Ürgésben, a város végén dolgoztak sikerrel és a rendőrség még csak nem is sejt, hogy kik követhették el a vakmerő tolvajlást.

Az esetről a következő tudósítást kaptuk:

Dénes Ferenc a csongrádi-utca 172. szám alatt lévő Grünberger-féle fűszerüzlet tulajdonosánál vasárnap vakmerő tolvajok jártak. A kereskedő délután 5 órakor eltávozott hazulról. Bezárta belülről a szobába vezető kettős ajtót és az üzletet át távozott el lakásából.

Este 9 órakor ment haza és megrémülve vette észre, hogy a kapu, amelyet ő távozása előtt bezárt, tárva-nyitva van. Revolvert véve elő, bement az udvarba s mégjobban megijedve látta, hogy a szoba ajtai is felvannak törve.

Visszafordult és revolveréből több lövést tett, hogy az Ürgésben levő rendőrörszemeket a lövések zajával a helyszínre hívja. Rendőr azonban a láthatáron nem mutatkozott. Dénes találkozott ugyan a Csongrádi-utcán egy rendőrorjáráttal, de a rendőrök azzal a kijelentéssel, hogy a *betörés nem tartozik a mi járásunkba* — odább álltak.

A központi őrszobából többen siettek a helyszínre, ahol megállapították, hogy a betörők a kapun és a belülről bezárt szobaajtón jutottak be az üzletbe és egy cukorvágókéssel feltörve a kasszát, annak tartalmával 220 korona 96 fillérel odábbállottak.

A rendőrség nyomban megindította a vizsgálatot és kihallgatta a város összes gyanus alakjait, de a tettesek személyazonosságát ezideig még nem sikerült megállapítani.

A vizsgálatot folytatják.

### Anyakönyvi kivonat.

1908. évi augusztus 21-én.

**Születések.** Buczkó Pál Gábor rk. Varga Magdolna rk. Olajos Ferenc rk. Kullai Magdolna rk. Farkas Mária Erzsébet rk. B. Kovács Erzsébet rk. Horváth Imre rk. Laci Mihály rk. Szabó Lajos ref. Szatmári Sára Katalin rk. Kencz Éva Margit Stefánia ref.

**Halálozások.** Hantos Gyula ref. 27 napos. Kovács Péter rk. 1 hónapos. Valkó Antal rk. 3 éves. Tóth Pál ref. 72 éves. Darányi Ferenc ref. 56 éves. Juhász Etel rk. 2 hónapos. Özvegy Pogány Istvánné Marton Juliánna ref. 73 éves. Bán Imre ref. 39 éves. Halmai István rk. 22 éves.

**Kihirdettek.** Rapesó Péter rk. Biró Teréz rk.

## Kiadó üzlethelyiség és lakás.

I. tized, Honvéd-tér 32. sz. alatti házban egy üzlethelyiség lakással, mely jelenleg jó forgalmu korcsma, folyó évi november 1-étől bérbeadó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos özv. Kiss Pálné Palotás Eszterrel.

**Allandó ingyen gépkiallítás!**

**Allandó ingyen gépkiallítás!**

## A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde R.-társaság raktárában.

A balassagyarmati gazdasági gépkiallításon kiténtetésben részesült. **Saját gyártmányú borprések, szőlőzúzók 30 százalékkal olcsóbban kaphatók, mint eddig bárhol. Kis 2 soros kézivetőgép, szőlősoroknál helyettesíti a jelenleg igen drága szalmázást. Cséplőgépekhez tábori tűzhely, fújtató. Megérkeztek a híres Kuhn-féle vetőgépek (Hungaria Drill, Mosoni Drill), mindenféle nagyságban. — Vasállványú saját gyártmányú kukorica-morzsolók, mázsák, szecskavágók, répavágók, boronák, kukoricadarálók, és minden gazdasági gépek, a legerősebb szerkezetű acélekék**

Gyári telefon:  
163.

**csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók**

Raktár telefon:  
169.

● ● ● ● (Rákóczi-úton, a Leszámitoló-Bank palotájában). ● ● ● ●

## Vetőgép, borprés és szőlőzúzó vásár,

egészen olcsó ár.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

**Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.**

## Haszonbérbeadó földbirtok.

**Kerekegyháza,**

Schwarz Albertféle földbirtokból

**800 hold**

két éves erdőirtási szántóföld, mely

6 évig adómentes,

**100—50—30 holdas** részletekben,  
holdanként

**17 koronáért**

bérbe adatik. Értekezhetni Kerek-  
egyházán Kanitzer-féle vendéglőben a  
6953 megbizottal, bármikor. 3-1

## Kerestetik

egy ügyes és megbízható leány  
házi teendők elvégzésére

egy gyermektelen családhoz.

6947 Cím a kiadóhivatalban. 7-1

## Pénztárnoknői

állást keres egy intelligens külsejű  
úri leány

gyógyszertárban vagy egyéb üzletben  
kezdő fizetéssel.

Leveleket a főpostára „Szép szöke”  
jeligére kér. 6949-1-1

## Egy intelligens úri leány

elmenne

úri családhoz családtagnak.

Esetleg elfogad

pénztárnoknői állást is:

tejszarnok vagy üzletekben.

Leveleket a főpostára kér: „Szorgalmas”  
jeligére. 6948-1-1

## Eladó ház és szőlő.

IX. tized, Zsinór utca 144. számú ház,  
mely áll 4 szoba, 2 konyha, 2 kamra,  
istálló és pincéből, jó ivóvízű kúttal és  
nagy udvarral, **eladó.** — Az izzási-úton,  
a széktői dűlőben 228 út jökarban levő  
bortermő szőlő és gyümölcsös terméssel is  
**eladó.** Értekezhetni a tulajdonosokkal  
a fent említett háznál. 6933-12-5

## Egy jó házból való fiu

## tanoncul

azonnal fölvetetik

## Kovács Károly

kelmefestőnél, 2. tized, Vágó-utca 162.  
694-6-1

## Kiadó lakás.

Nagykőrösi-utca 26. szám alatt 4  
szobás lakás mellékhelyiséggel f. évi  
november 1-ére kiadó. 6932-6-5

## Kiadó úri lakás.

IV. tized, Sárkány-utca 77. sz. házban

egy úri lakás,

mely áll 3 szoba, konyha, éléskamra,  
pince, üvegezett folyosó és fásszínből,  
villanyvilágításra berendezve, folyó évi

november 1-ére bérebe kiadó.

Értekezhetni Tóth Antal tulajdonossal.  
6951-6-1

## Eladó ház.

Nagyvásári-utca 117-ik számú ház  
örökáron eladó.

El nem kelés esetén haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet a tulajdonos

Szdraveczy Ferencz vas-kereskedővel  
Nagy-kőrös, Kecskeméti-utca 43. szám.  
6952-2-1

## Eladó földbirtok.

6922-7-3

**Városföldön, a várostól 10 kilométerre,**

**35 katasztrális hold**

legjobb minőségű szántóföld, a rajta levő tanyaépületekkel együtt **eladó.**

Bővebb felvilágosítást ad: **Bódogh Ferencz** gyógyszerész.

Sajat érdeke mindenkinek meggyőződni kályháinkról!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe ajánlani

**a legújabb gyorsmelegítő**

## Meidinger vasbetétű cserépkályháinkat

coax- és szénfűtésre,  
két-három szobára  
egyenlő, kellemes meleggel  
alkalmazható.

Ajánljuk továbbá saját készítésű  
**cserép-**

## kályháinkat,

úgy kandallókat,  
kitűnő tűzmentes anyagból  
készítve,  
mindenféle színben és  
nagyságban.



Kitűnőnek bizonyult  
cserép takaréktűzhelyünket.

Régi kályhák  
**átrakását, javítását,  
tisztítását**

azonnal, pontosan és jutányosan  
eszközöljük.

Terakotta, majolika épület  
diszeket  
a legújabb stílusban, rajz után is  
készítünk.

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű  
közönség szíves pártfogását kérve, — vagyunk kiváló tisztelottal:

**Bogovics és Leicht**

IV. tized, Szarvas-utca 167. sz.